

Факультативное занятие

«Урок памяти» для учащихся 9 класса

Е. П. Бунькевич,
учитель истории и обществоведения
высшей квалификационной категории,
педагог дополнительного образования
Валищенской СШ Пинского района

Цель занятия: сохранение исторической памяти о мужестве наших земляков, участников Великой Отечественной войны.

Задачи:

- создать условия для развития ценностного отношения к событиям прошлого и настоящего на основе осознания и осмысления подвига советского народа в годы Великой Отечественной войны;
- расширить и углубить знания учащихся по истории страны и родного края;
- способствовать формированию чувства уважения к истории своей страны, гордости за свой народ и его подвиг в годы Великой Отечественной войны.

Оборудование: компьютер, проектор, видеосюжет о начале войны, звук метронома, презентация «Лозюк Сильвестр Сергеевич», видеоинтервью с узницей Н.А. Лозюк

Ход занятия

I. Организационно-мотивационный этап

Учитель. 4 июля 2024 года наша страна отметила великий праздник – 80 лет со дня освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. Почему сегодня, по прошествии 79-ти лет после окончания Великой Оте-

чественной войны, разворачивается такая непримиримая дискуссия вокруг ее событий, распространяются мифы, очерняющие нашу историю и нашу победу? Аргументируйте свой ответ.

Учитель обобщает ответы обучающихся:

1) тема Второй мировой войны актуальна и болезненна для нашей страны и государств, участвовавших в ней;

2) появление «черных» мифов о войне – это оскорбление исторической памяти о Великой Отечественной войне, это информационная война против народов бывшего СССР и Республики Беларусь; цель информационной войны – пересмотреть итоги Второй мировой войны, сформировать в нашем обществе комплекс вины, лишить граждан Республики Беларусь чувства национальной гордости, изолировать нашу страну от мирового сообщества, поставить вне мировой политики; средствами в этой войне являются «черные мифы», искажающие одни факты и умалчивающие другие;

3) манипулирование социальной памятью отдельных людей и общества в целом.

Учитель. Но время никогда не сотрет из памяти самую тяжелую и жестокую войну в истории нашей Родины. До сих пор не залечены раны, не иссякла боль. Никогда не будут забыты те, кто отдал жизнь за великую победу, за то, чтобы мы с вами сегодня жили и не знали, что такое горе от потери родных и близких, чтобы над нами было мирное небо.

Просмотр видефрагмента: <https://youtu.be/WmFCvDFbSbQ>.

Учитель. Если мы не хотим, чтобы история повторилась, мы должны помнить о подвиге своих дедов и прадедов, участников Великой Отечественной войны.

II. Информационно-практический этап

Учитель. Из нашей деревни Валище на фронт ушли 117 человек, 32 из них навсегда остались на полях сражений. Среди наших земляков – участников войны были совсем еще безусые, восемнадцатилетние юнцы; были и имевшие жизненный опыт, хорошее образование, и даже боевой опыт, мужчины. Кому-то

из них посчастливилось вернуться, а кто-то остался на полях сражений. Те, кто вернулся, вернулись героями. О них наш дальнейший рассказ.

Ученик 1. (рассказ ученика сопровождается показом презентации)



Сильвестр Сергеевич Хоровец родился в 1912 году в простой крестьянской семье. В 1931 году Сильвестра забирают на службу в польскую армию. Отслужив положенный срок, он возвращается домой. Когда пришла Советская власть, жизнь переменялась. Грамотного и целеустремленного юношу заметили и определили на службу в Логишинское НКВД. В 1941 году Сильвестр Сергеевич добровольцем ушел на фронт защищать Родину в составе 4-й стрелковой дивизии НКВД, стал одним из участников обороны Москвы. За участие в боях под Москвой Сильвестр Сергеевич Хоровец был награжден медалью «За оборону Москвы».

В составе 4 стрелковой дивизии НКВД С. С. Хоровец принимал участие в героической обороне Кавказа, которая началась в конце июля 1942 года и продолжалась пять месяцев. За участие в боевых действиях был награжден медалью «За оборону Кавказа».

Сильвестр Сергеевич принимал участие в историческом контрнаступлении советских войск под Сталинградом, которое началось 19 ноября 1942 года.

Летом 1944 года Советские войска осуществили одну из самых крупных военных операций – операцию «Багратион». Сильвестр Сергеевич Хоровец в составе 4 стрелковой дивизии НКВД принимал участие в освобождении Белоруссии, а с июля по октябрь – в освобождении Прибалтики.

И опять Сильвестр Сергеевич Хоровец награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне».

В 1945 году Сильвестр Сергеевич возвращается домой к жене. С начала 1945 года он состоит в рядах Коммунистической партии большевиков.

В родной деревне Сильвестр Хоровец был назначен председателем сельского совета. Обстановка в районе была чрезвычайно сложной: в лесах бродили разрозненные группы бандитов, состоящие из бывших полицаев и дезертиров.

10 октября 1947 года состоялось районное собрание председателей Сельсоветов Логишинского района. На собрании была отмечена слаженная работа Хворосновского сельского Совета, который справился с хлебозаготовками, сдачей государству картофеля, подпиской на Государственный заем.

Уже вечером того же дня Сильвестр Сергеевич находился на рабочем месте в исполкоме, ему необходимо было обсудить планы на предстоящий год. Вскоре пришел секретарь сельисполкома Владимир Викторович Богданович, который сказал, что все депутаты оповещены и скоро будут. Затем в комнату вошли Матвей Лозюк и Павел Щербук и все вместе они стали обсуждать предстоящее собрание.

Через некоторое время послышались шаги, в комнату вошел человек, которого невозможно было разглядеть при свете лампы. Через мгновение увидели направленный на них ствол обреза. Матвей Лозюк и Павел Щербук были ранены, а Сильвестру Сергеевичу было нанесено шесть смертельных ножевых ранений.

Со всеми воинскими почестями Сильвестра Сергеевича Хоровца похоронили на кладбище в деревне Хворосно. Жизнь и подвиг Сильвестра – человека, который ценой своей жизни заплатил за наш светлый сегодняшний день, вот уже более семидесяти лет живет в благодарной памяти и сердцах его близких, родных и односельчан, а также и в сердцах нынешнего молодого поколения.

Ученик 2. Петр Федорович Бондарчук является полным Кавалером ордена Славы. Родился 1 октября 1911 года в деревне Заборовцы Пинского района Брестской области в крестьянской семье. Жизнь Петра Федоровича складывалась так, как и у большинства его сверстников довоенной поры. Окончил 4 класса Заборовской школы. В 1929 году Петр был призван в польскую армию. Отслужив положенный срок, он возвращается домой. В 1932 году женился на очень скромной и простой девушке Анастасии. В хозяйстве был свой небольшой кусок земли, домашняя живность, чем и жила молодая семья. В том же 1932 году у них

родилась дочь Ольга, а через пять лет в семье появился второй ребенок – дочь Анна.

В августе 1944 года Петра Федоровича призвали в действующую армию стрелком 275-го стрелкового полка 117-й стрелковой дивизии 69-й армии 1-го Белорусского фронта. Шли роковые годы. Каждый день раздавались выстрелы, разрывы снарядов, рев моторов. Многие фронтовые друзья погибли.

В январе 1945 года советские войска вновь перешли в наступление на западном направлении. 12 января силами 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов, которыми соответственно командовали маршалы Георгий Жуков и Иван Конев, началась Висло-Одерская стратегическая наступательная операция.

В ходе этой операции к 3 февраля от немецких войск была очищена территория Польши к западу от Вислы и захвачен плацдарм на правом берегу Одера, использованный впоследствии при наступлении на Берлин. Операция вошла в военную историю человечества как самое стремительное наступление: на протяжении 20 суток советские войска продвигались на расстояние от 20 до 30 км в день. За это время они преодолели 7 укрепленных рубежей противника и 2 крупных водных преграды.

Именно при захвате Висленского плацдарма отличился рядовой пулеметчик Петр Федорович Бондарчук, который двое суток отбивал вражеские контратаки. 275-ый полк 117-ой стрелковой дивизии захватил плацдарм на противоположном боку Вислы и удерживал его до прихода советских войск.

При ликвидации Познанской группировки вместе с товарищем Гурманчуком пошел в разведку. По возвращении с задания доложили обстановку, после чего артиллерия открыла прицельный огонь по вражеским укреплениям. Начались жестокие уличные бои. Полк понес большие потери, Петр принял командование отделением и не дал возможности противнику выйти из окружения. В боях за город Познань в феврале 1945 года первым ворвался в здание школы, превращенное в опорный пункт, и гранатой уничтожил пулемет и 7 гитлеровцев, что содействовало успешному наступлению батальона.

22 февраля 1945 года награжден орденом Славы III степени. Награду отважному герою вручал лично командир 117-й стрелковой дивизии Е. Г. Коберидзе.

Войска 1-го Белорусского фронта после месячной осады и упорных боев завершили разгром окруженной группировки врага и 23 февраля полностью овладели городом и крепостью Познань – стратегически важным узлом обороны немцев на берлинском направлении.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 ноября 1947 года Петр Федорович награжден орденом Отечественной войны I степени.

Уже в послевоенное время Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 августа 1955 года орден Славы III степени от 22 февраля 1945 года перенагражден орденом Славы II степени, а орден Славы III степени от 26 февраля 1945 года перенагражден орденом Славы I степени.

В 1945 году Петр Федорович был демобилизован. Скромный и трудолюбивый герой жил в деревне Вулька-Лавская Пинского района. Работал плотником в колхозе имени Ленина, ныне ОАО «Валище».

Умер Петр Федорович Бондарчук в 1996 году. Имея три ордена Славы, Петр Федорович приравнивался в правах к лицам, удостоенным звания Героя Советского Союза.

Учитель. Героизм на фронте и в тылу, массовый героизм советского народа стали одной из главных предпосылок победы над фашизмом. Война стала не только суровым испытанием, но и временем нравственного выбора для каждого человека. Особенно для тех, кто оказался в плену или был вывезен на принудительные работы в Германию.

Ученик 3. Кропотливая работа с архивными документами, которые были предоставлены Пинским районным исполнительным комитетом, дала возможность отыскать список тех, кто был вывезен на принудительные работы в Германию. По данным архивных документов на территории Логишинского района в годы Великой Отечественной войны было расстреляно, повешено и замучено 1847 человек. Угнано в немецкое рабство 749 человек. Сожжено и разрушено 902 дома, 952 сарая, прочих построек 954.



На территории Хворосновского сельского совета было расстреляно, повешено и замучено 14 человек. Угнано в немецкое рабство 76 человек.

Особенно зверским представляется геноцид через деятельность концлагерей. Свыше 260 лагерей смерти (на Пинщине – 4) были на территории нашей небольшой страны. Печальную знаменитость получил лагерь смерти в Тростенце, что под Минском. Там погибло более 220 тысяч человек. В концлагерях содержались и дети, которые насильственно были донорами крови для немецких солдат.

Учитель. Пополнить этот список более подробным материалом учащимся нашей школы помогли их родственники, бабушки и дедушки, у которых родители были узниками. Они поделились воспоминаниями своих родителей, а также документами, которые остались в семейном архиве. Более подобную информацию удалось найти и о Нине Антоновне Лозюк (Ахремчик), жительнице д. Хворосно, которая была вывезена в Германию в 10-летнем возрасте и находилась в учебно-трудовом лагере «Каен».

Вот что вспоминает Нина Антоновна о тех страшных событиях ([УРОКІ МУЖНАСЦІ Відэа \(youtube.com\)](#) посмотреть с 0,12 по 1.22 минуты).

Ученик 4. Хотелось бы отметить, что на территории Валищенского сельского совета, а именно в д. Озаричи и д. Клетная во время Великой Отечественной войны были расстреляны мирные жители.

В деревне Клетная, которая сегодня входит в состав Валищеского сельсовета, в апреле 1944 года фашисты уничтожили 32 двора и расстреляли 12 передовиков колхоза.

В феврале 1944 года нацисты уничтожили 16 хозяйств, убили 17 человек в д. Озаричи. Память об этих страшных событиях увековечена в мемориальных комплексах на местах совершения данных преступлений.

Места, где увековечены имена тех, кто погиб в борьбе за свою Родину в ходе Великой Отечественной войны, есть едва ли не в каждом белорусском городе, поселке, деревне. На территории Валищенского сельского совета – это памятник землякам в центре агрогородка Валище, памятник-обелиск жертвам фашизма в д. Озаричи, безымянная могила авиатора между двух деревнями Соколовка и Клетная, обелиск жертвам фашизма в д. Клетная.

Карта памятников погибшим в годы ВОВ на территории Валищенского сельского совета размещена на сайте учреждения образования - valische@goopinsk.gov.by

Учитель. Более 60 деревень Пинского района были уничтожены карателями. Эта трагедия произошла в таких населенных пунктах как Любель-Поль, Дубновичи, Вулька-Городищенская, Невель и Погост-Загорск, которые были сожжены полностью или частично. Благодаря кропотливой работе прокуратуры, местной исполнительной власти удалось установить, что, к сожалению, деревни Проходы и Семенча стали «Пинскими Хатынями», т.е. не возродились.

Память о страшной войне и Великой Победе не может угаснуть, она навеки вписана в историю Отечества и каждой белорусской семьи. Пережитая трагедия и достигнутая Победа – вечный источник боли и горечи, гордости и славы белорусского народа. Мы должны помнить и чтить нашу историю, сохранять историческую память, передавать ее из поколения в поколение. Ведь без знания своего прошлого невозможно построить процветающее будущее!

III. Подведение итогов

Учитель. Ребята, долгом павших было защищать Родину. Наш долг – помнить. Мы не имеем права забыть ужасы этой войны, чтобы они не повторились вновь. Мы не имеем права забыть тех солдат, которые погибли ради того, чтобы мы сейчас жили. Мы обязаны всё помнить. Объявляется минута молчания. Звук метронома. Спасибо.

Просмотр видеофрагмента: <https://youtu.be/WY0ESehzCBo>.